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Sitzung des Gemeinderats vom 05. Juli 2021 
 
    
1.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
    
Bürgermeister Stärk gibt bekannt, dass der Gemeinderat dem Kauf einer Waldfläche im Gewann Wanne auf 
Gemarkung Mühlhausen mit 84 ar zugestimmt hat. 
 
 
2. Vorlage von Bauanträgen 
Der Gemeinderat stimmt folgenden Bauanträgen zu: 
 Neubau Mehrfamilienwohnhaus mit 7 Wohneinheiten, 10 Garagen und 5 Stellplätzen, Flst.Nr. 126, Ge-

markung Ehingen, Hauptstraße 62 
 Erweiterung der Hofstelle um einen Lager- und Abstellplatz, Aufstellen eines Wasserbehälters, Flst. Nr. 

3867, Gewann Blockwiese 
 
 

3. Beschlussfassung über die Bestellung von Bürgermeister Patrick Stärk zum Eheschließungs-
standesbeamten 

Der Gemeinderat bestellt Herrn Bürgermeister Patrick Stärk mit Wirkung zum 01.08.2021 zum Eheschlie-
ßungsstandesbeamten. 
 
 
4. Beschlussfassung über die Bereitstellung einer Teilfläche beim Rathaus in Mühlhausen zur Auf-

stellung eines Bücherhäusles 
 

Bürgermeister Stärk bedankt sich bei der Kath. Frauengemeinschaft für die Idee und das Engagement.  
 
Der Gemeinderat befürwortet das Projekt der Kath. Frauengemeinschaft und stellt die dargestellte Fläche 
beim Rathaus Mühlhausen zur Verfügung. 
 
 
5. Beschlussfassung über die Übernahme von Materialkosten zur Erneuerung des Bodens und An-

bringung von schalldämmenden Maßnahmen im Vereinshaus – Schloßstraße 48 (Probelokal MV 
Mühlhausen) 
 

Die Materialkosten zur Erneuerung des Bodens und der Anbringung von schalldämmenden Maßnahmen im 
Probelokal des Musikvereins im Vereinshaus, Schloßstraße 48, werden mit maximal 6.500 € von der Ge-
meinde übernommen. 

 
 

6. Beschlussfassung über die Zusammensetzung und Bestellung einer Steuerungsgruppe „Quar-
tiersmanagement Wohnen im Alter“  

 
In der vergangenen Sitzung wurde der Vertrag mit dem Vorhabenträger verabschiedet. In der Zwischenzeit 
hat auch mit dem Projektbegleiter Peter Beck sowie der Caritas ein weiteres Gespräch über die weitere Vor-
gehensweise in Bezug auf das Quartiersmanagement stattgefunden. Die Gemeinde ist im Förderprogramm 
„Quartiersimpuls“ aufgenommen worden. Somit werden bei Gesamtkosten von rund 106.000 € vom Land 
85.000 bezuschusst. Das Programm läuft bis im April 2023 und kann bei entsprechender Begründung maxi-
mal 6 Monate verlängert werden.  
 
In einem Entwurf ist eine Maßnahmen- und Bearbeitungsübersicht  besprochen und erarbeitet worden. In 
einem ersten Schritt sollte eine Steuerungsgruppe eingerichtet werden. 
 
Der Gemeinderat bestellt folgende Personen in die Steuerungsgruppe: 

- Bürgermeister Patrick Stärk 
- Amtsleitung (wechselnd nach Bedarf) 
- Gemeinderat:  

            Klaus-Peter Minge 
            Klaus Mühlherr 
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- Bürgergemeinschaft: 
            Inge Duffner 
            Albert Stöckl 

- Caritas: Herr Wolfgang Heintschel 
- Gemeinwesen: N.N. (Mitarbeiter*in Caritas) 
- Fachberatung Herr Peter Beck nach Bedarf 

 
 
7. Beschlussfassung über die Beschaffung eines Brunnentrogs als Ersatz für den alten Brunnen in 

der Aacher Straße 
 

Der Gemeinderat beschließt die Beschaffung eines neuen Brunnentrogs für den öffentlichen Brunnen in der 
Aacher Straße. Der Gemeinderat stimmt der Gestaltung des Platzes mit einer Bank zu. 
 

 
8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
a) Bericht über Wasserschau der Anlagen der öff. Trinkwasserversorgung 
Zusammenfassende Beurteilung des Landratsamts: 
Seitens beider Fachbehörden im Landratsamt ist nochmals ausdrücklich lobend darauf hinzuweisen, dass in 
Mühlhausen-Ehingen entsprechend dem Grundsatz des Wasserhaushaltsgesetzes der Wasserbedarf der 
öffentlichen Wasserversorgung aus ortsnahem Wasservorkommen gedeckt wird und durch das geschaffene 
Verbundsystem zwischen beiden Ortsteilen eine hohe Versorgungssicherheit geschaffen wurde.  
 
Als Ergebnis der Überprüfung im Rahmen der Ortsbesichtigung kann festgehalten werden, dass sich die 
öffentliche Trinkwasserversorgung von Mühlhausen-Ehingen in einem trinkwasserhygienisch einwandfreien 
guten Zustand befindet. Die öffentliche Trinkwasserversorgung wird von Herrn Faaß fachkundig und zuver-
lässig betreut und gewartet.  
 
Einzelne Handlungsbereiche ergeben sich noch:  
 HB Niederzone Mühlhausen: Innerhalb der Behälterkammer an der Wand zum Vorraum blättert die Farb-

schicht ab. Dies ist zu unterbinden.  
 Schmiedsbergquelle: Im Bereich des Schachtdeckels ist eine Undichtigkeit festzustellen, welche zu ver-

siegeln ist. Ein Wurzeleintrag konnte festgestellt werden. Dieser ist frühzeitig zu entfernen. Der Eintrags-
ort konnte nicht differenziert werden.  

 TB Oberwiesen: Eine Undichtigkeit am Brunnenkopf ist festzustellen, diese gilt es zu be-obachten und 
frühzeitig abzudichten.  

 Im Zuge der Versorgungssicherheit ist die Frage des Notstroms am TB Brächle zu klären. 

 
Diese Punkte werden von Wassermeister Faaß erledigt. Bezüglich der Notstromversorgung für den Tief-
brunnen Brächle hat die Verwaltung bereits Kontakt mit den Stadtwerken Engen aufgenommen. 
 
b) Information über Geschwindigkeitsmessgeräte der Gemeinde  
Die Gemeinde verfügt derzeit über drei Geschwindigkeitsmessgeräte, die den Verkehr mittels einer Ge-
schwindigkeitsanzeige bei Überschreitung der Höchstgeschwindigkeit warnen und gleichzeitig die Ge-
schwindigkeiten der Verkehrsteilnehmer in beiden Fahrtrichtungen aufzeichnen. Die Geräte werden in den 
kommenden Monaten abwechselnd an verschiedenen Standorten aufgehängt. Die Auswertungen der Mess-
ergebnisse werden regelmäßig veröffentlicht. 
 
c) Gemeindeverbindungsstraßen 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Sanierungsmaßnahmen (Asphaltierung) der Gemeindeverbindungs-
straßen von Mühlhausen-Ehingen nach Aach/Volkertshausen abgeschlossen sind. 
 
d) Treppenanlage Beising-Areal 
Bürgermeister Stärk informiert, dass die Bauarbeiten gerade im Gange sind und voraussichtlich in zwei Wo-
chen abgeschlossen sind. Dann ist für die Fußgänger wieder ein direkter Zugang von der Schloßstraße zum 
„Alten Sportplatz“ möglich. 
 
e) Sommerferienprogramm 
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Der Bürgermeister teilt erfreut mit, dass 2021 auch in Mühlhausen-Ehingen wieder ein Sommerferienpro-
gramm mit guten abwechslungsreichen Programmpunkten stattfindet. Er dankt den Vereinen, Organisatio-
nen und Privatpersonen, die mit ihrem Engagement das Sommerferienprogramm ermöglichen. 
 
 
9. Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates 

 
Gemeinderätin Beising teilt mit, dass die Anwohner „Zum Kiesgrüble“ teilweise Bedenken haben, dass sich 
durch das Baugebiet Spitzäcker der Verkehr weiter verstärkt und daher eine weitere Geschwindigkeitsbe-
schränkung gewünscht wird. Bürgermeister Stärk führt aus, dass dies nicht realisierbar sei; durch Fahr-
bahnverschwenkungen und Kreisel soll der Verkehr verlangsamt werden. 
 
Gemeinderat Mühlherr bemerkt, dass in Rielasingen-Worblingen und Steißlingen die Ortsdurchfahrt jeweils 
auf 30 Km/h beschränkt wurde und dies für die Schloßstraße auch angestrebt werden sollte. Der Bürger-
meister erwidert, dass die Beschränkung nur bei entsprechend hoher Anzahl an Kfz möglich ist; er habe 
aber beim Landrat eine nochmalige Besprechung mit der Straßenverkehrsbehörde des LRA beantragt, um 
die Verkehrssituation in der Schloßstraße zu besprechen und ggf. im Zuge der Sanierung zu optimieren. 
 
Gemeinderat Mühlherr fragt nach, ob die Gemeinde die Beschaffung von Luftfilteranlagen für die Grund-
schule angedacht habe. Bürgermeister Stärk führt aus, dass die Gemeinde die Thematik im Benehmen mit 
der Schulleitung nochmals besprechen wird, wenn klar ist, ob/wie eine Bezuschussung durch das Land er-
folgt. 
 
Gemeinderat Häufle regt an, im Bereich der bestehenden Parkplätze der Grundschule weitere Flächen 
aufzukiesen, um zusätzliche Parkplätze zu schaffen.  
 
Gemeinderat Küchler bemerkt, dass die Umrandungen um die Bäume im Bereich des Parkplatzes der 
Grundschule entfernt werden sollten; dadurch würden sich automatisch mehrere zusätzliche Parkplätze er-
geben. Die Verwaltung wird dies veranlassen. 
 
Gemeinderätin Kiefer teilt mit, dass die Gehwege in der Schloßstraße nicht breit genug seien und im Zuge 
des Ausbaus der OD verbreitert werden sollten. Dies ist bereits so geplant. 
 
Gemeinderätin Kiefer bemerkt, dass auf dem Spielplatz „Schwefelgraben“ der Ball beim Fußball spielen oft 
im Bach lande und daher ein Zaun sinnvoll sei. 
 
Gemeinderätin Kiefer berichtet, dass im Bereich der Eugen-Schädler-Halle vor kurzem Sträu-
cher/Gebüsche durch einen von der Gemeinde beauftragten Unternehmer geschnitten wurden, obwohl dies 
in diesem Zeitraum nicht mehr zulässig war. Es handelt sich hierbei um ein Versehen des Auftragnehmers. 
 
 
10.  Bürgerfragestunde 

 
Eine Bürgerin bemerkt, dass die Anwohner in der Aacher Straße ein Bänkle im Bereich des Brunnens nicht 
gut finden, da die Gefahr bestehe, dass hier ein Treffpunkt mit entsprechender Lärmbelästigung entsteht. 
 
Eine Bürgerin teilt mit, dass im Zuge des Ausbaus der OD oberhalb der geplanten Querungshilfe in Richtung 
Kirche eine zusätzliche Straßenlampe eingeplant werden sollte, da dieser Bereich aktuell schlecht ausge-
leuchtet ist. Die Verwaltung wird dies prüfen. 
 
Ein Bürger erkundigt sich, wann eine Info-Veranstaltung für die Anwohner der Schloßstraße erfolgt bzgl. des 
Ausbaus der OD. Der Bürgermeister bemerkt, dass im Herbst 2021 eine Info-Veranstaltung geplant ist, so-
fern die Corona-Vorgaben dies ermöglichen. Der komplexe Sachverhalt kann nicht in einer Internet-
Präsentation vorgestellt werden. Ohne die Restriktionen durch die Corona-Pandemie wäre längst eine ent-
sprechende Veranstaltung abgehalten worden. 
 
Ein Bürger bemerkt, dass für die Grundschule Luftfiltergeräte beschafft werden sollten und fragt an, was der 
Schulträger hier plane. Bürgermeister Stärk erwidert, dass sich die Gemeinde nochmals gemeinsam mit der 
Schule mit der Thematik beschäftigen werde, wenn ein Zuschussprogramm seitens des Landes aufgelegt 
wird und die Zuschussrichtlinien bekannt sind.  


